

# Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

14de AARGANG

1ste September 1929

Nr. 8

## Sammenslutning. California Logernes Niende Aarsmøde i San Mateo

Siden den nye Immigrationslov traadte i Kraft den 1. Juli i Aar, kommer man uvilkaarlig til at tænke paa hvad Indflydelse det vil have paa vore danske Foreninger her i Amerika, og hvor vi nu skal faa nye Medlemmer fra. Vi har flere danske Foreninger herovre med omtrent det samme Formaal, og alle vil blive anfægtet af den nye Lov og vil i Fremtiden faa haardt ved at holde Medlemsantallet oppe. Noget nyt maa der gøres, da vi ellers langsomt, men sikkert, vil gaa tilbage, hvilket ikke kan tillades. Paa mange Pladser blandt Danske ser man Forhold, hvor en Mand tilhører flere danske Foreninger i samme By, og som Regel er det næsten de samme Medlemmer, man møder ved Logemøderne i de forskellige Foreninger. Ofte kan man finde Medlemmer, som er i Bestyrelsen i flere af Foreningerne samtidig. Det samme er Tilfældet med de kvindelige danske Foreninger.

Vilde det ikke være paa Tiden alvorligt at overveje en Sammenslutning af vore danske Foreninger, derved forøg Interessen og samtidig spare en stor Del af Omkostningerne ved de mange Møder. Hvad vil der være i Vejen for at Foreninger som Dania paa Vestkysten, De Sammensluttede Danske Foreninger, Det Danske Søstersamfund, og flere andre, gik ind sammen med Brodersamfundet, og i Stedet for at vi nu har en Del mindre Foreninger, at vi alle arbejdede i Fællesskab under en stor Forenings Navn. En saadan Sammenslutning kunde udarbejdes af en Komite fra de respektive Foreninger og anerkendes af Medlemmerne paa en Konvention og i Stedet for at vi nu er 20,000 Medlemmer, vilde vi have 30,000 med Udsigt til 50,000 i Lobet af faa Aar. Logerne kunde selv bestemme, om de vilde optage Mænd og Kvinder i samme Loge eller arbejde hver for sig som nu, og saa sende deres Delegerter til en Hovedkonvention. Kvinderne kunde være repræsenteret i Overbestyrelsen i Forhold til det kvindelige Antal af Medlemmer. Paa mange Pladser møder de smaa Loger i Hjemmene, og Hustruen bringes med. Saa hvorfor ikke lade dem tage Del i Møderne. Paa Pladser hvor der er større Loger, kunde Mand og Hustru gaa til Møde samtidig, og efter Mødet kunde der være en lille Svingom. Den skabelige Side af D. B. S. vilde derved blive nærmere dyrket, og vi vilde alle blive bedre bekendt.

Der er ikke noget saa vigtigt at forhandle ved vore Møder, at ikke Mænd og Kvinder i Fællesskab kunde diskutere og afgøre samme. Vi ser jo Gang paa Gang, at naar en eller anden stor Affære skal arrangeres blandt Danske, bestaar Komiteen af baade Mænd og Kvinder, og paa den Maade opnaas de bedste Resultater. Tag bare som Illustration vore Konventioner. Det vilde se noget magert ud ved D. B. S. Konventioner, hvis ikke Damerne havde haft en Haand med i Arrangementet og hjulpet til.

Lad os høre eders Mening gennem Samfundets Spalter.

Med broderlig Hilsen,  
L. FRED MULLER,  
Ex-Overtillidsmand, Rockford, Ill.

Det var glade Dage, de danske Besøgende til San Mateo tilbragte sidste Uge under D. B. S. og D. S. S. Aarsmøde. Den lille Mygind Loge, den yngste Broderloge i California, var en god Vært, saa god som nogen forhen, og hele Festarrangementet, der var saa fortrinligt planlagt, faldt ud paa bedste Maade. Det var kære Minder, alle og enhver af de Besøgende bragte med sig hjem.

### Modtagelsesfesten.

Modtagelsesfesten Onsdag Aften i Masonic Temple gav Lovning paa, at den fortræffelige Arrangements-Komite forstod sin Opgave. Komiteens uforlignelige Formand, Henry Hansen, bød i velvalgte Ord de Besøgende Velkommen, hvorefter Forsamlingen staaende sang „America.“

Derefter blev San Mateos Borgmester, William H. Taylor, introduceret til Forsamlingen. Borgmesteren udtalte sin Glæde ved at kunne byde det danske Folk Velkommen „to the Garden Spot in the Golden State,“ velkommen til Hjem og Arnested. Og Taleren haabede, at Gæsterne vilde rejse hjem med gode Minder. Taleren talte ligeledes om Broderskabet, der udvikledes indenfor Foreningslivet, og som havde saa stor og gavnlig Indflydelse paa Samfundet i det hele taget.

Viggo C. Hansen, Præsident af D. B. S. General-Komite, takkede Borgmesteren for de venlige Ord, og Broder Hansen fortalte om sine Besøg omkring i Logerne i det forløbne Aar. Besøg, der havde givet ham megen Glæde personligt og stor Fortrøstning til California Logernes Fremtid.

Mrs. Marie Larsen, Præsident af D. S. S. Logernes General-Komite i California, var den næste Taler. Mrs. Larsen udtalte sin Glæde ved at se saa mange Bekendte fra sine Rejser. Det var Venner, hun mødte, og hun syntes at have kendt dem i mange Aar.

Over-Vicepræsident af D. S. S., Mrs. Marie Mogensen, talte om Tilslutningen til D. B. S. og D. S. S. Aarsmøder, der blev større og større for hvert Aar, og Taleren fremkom med nogle interessante Oplysninger om Søstersamfundet, der nu havde et Medlemsantal af 9000 og en Formue paa over \$150,000. Paa mange Maader søgte D. S. S. at være til Gavn og Støtte, ikke alene for Medlemmerne, men ogsaa til udenforstaaende danske Kvinder.

Stærke Haandklap hilste Over-Tillidsmand Carl Mygind, der var den næste Taler. Broder Mygind talte om San Mateo Loge Nr. 324, der kun 4 Aar gammel havde paataget sig at være Vært ved dette Aarsmøde. — Taleren henvendte mange venlige Ord til 324 og til San Mateos Befolkning, og man fik det Indtryk, at Carl Mygind havde studeret ganske flittigt i de historiske Arkiver, thi han kunde fortælle om San Mateo helt for 150 Aar siden, da den allerbedste af de 80 Indianerstammer i California boede her.

Efter Myginds Tale traadte den danske Sangforening „Lyren“ af San Francisco frem paa Scenen, hilst med stormende Jubel af Forsamlingen. —

De flinke Sangere sang, under Ledelse af Konrad Andersen, „Sangerhilsen,“ „Morgenvandring“ og „Er du en fattig Djævel.“

Over-Tillidsmand N. B. Nelson fra Spokane, Wash., var den næste Taler. „Forleden Aften,“ sagde Taleren, „læste jeg et lille Digt, som jeg syntes kunde bruges her.“ Og saa fremsagde Taleren det kønne lille Vers:

„Some ships sail east, and some sail west  
In the self-same winds that blow;  
For it is the way the sails are set,  
That decides the way, the ship will go.“

„Dette lille Vers,“ sagde Taleren, „kunde D. B. S. tage til Hjerte. Som vi sætter vore Sejl, saaledes vil Kurserne gaa.“ Og Taleren henviste til det rette Brodersind, der vilde lede til det store Maal, ogsaa i vort Forhold til Fødelandet og vort nye Fædreland.

Efter denne Tale traadte Over-Præsidenten for D. B. S. i Amerika, John Christensen, frem paa Talerstolen, medens hele Forsamlingen rejste sig og hyldede D. B. S. Øverste med stærke Haandklap. Broder Christensen er en slægfærdig Taler, der afvekslende i Skæmt og Alvor forstaar at fængsle sine Tilhørere. — Taleren fortalte om sine tidligere Besøg herude, hvor alt jo er saa dejligt, og han var glad for at være her igen, skønt han ikke i al Ting kunde dele Californiafolkets Begejstring. Broder Christensen talte ligeledes om D. B. S. Fremtid. Han mente, at den forfinskede Indvandring fra Danmark ikke vilde virke saa overvældende nedbrydende paa D. B. S., da der endnu stod hundrede Tusinde Danske udenfor Brodersamfundet. Taleren anbefalede at virke blandt de Danske, der nu var her i Landet, og imidlertid vilde der sikkert ske en Forandring i Immigrationsforholdene. „Arbejde videre og i god Fortrøstning, som vi altid har,“ sluttede Taleren.

Nu kom der en Overraskelse, idet Mygind Logens Præsident, Henry Hansen, traadte ind paa Scenen med et nyt, smukt Banner, paa hvilket stod følgende Inskription:  
„Mygind Lodge No. 324, Danish Brotherhood, San Mateo, California, Instituted May 2, 1925.“

Banneret var blevet skænket af Brødre indenfor Mygind Loge, og det faldt til Over-Præsidenten at indvie det smukke Banner, og ledsaget af en net lille Tale overrakte han det til Mygind Loge „til evig Eje.“

Straks efter denne smukke lille Ceremoni kom der en ny Overraskelse, idet Loge Nr. 49's Præsident, F. J. Bakke, traadte op paa Scenen. I sine Arme bar han et mægtigt Skilderi, omtrent lige saa stort som han selv, og stillede det frem foran Talerstolen. Og nu holdt Broder Bakke en pæn lille Tale, hvori han meddelte, at Nr. 49 havde paalagt ham at bringe en Gave til Mygind Loge, og samtidig borttog Bakke Papirhylstret fra Skilderiet, der nu viste sig at være et veltegnende Portræt af Over-Tillidsmand Carl Mygind, fra hvem Mygind Loge har taget sit Navn.

Præsident Henry Hansen takkede

## Neb. Logernes Aarsmøde.

Efter alt at dømme vil Nebraska Logernes Aarsmøde i Blair den 27. September blive en Sammenkomst, som længe vil mindes. Den nedsatte Komite, som Logen har udvalgt til at arrangere Programmet for den festlige Del, er allerede i travl Virksomhed, og der yntes om, at de har noget ganske nyt at byde Forsamlingen, der sikkert vil blive stor.

Flere Loger har allerede indsendt Delegerternes Fuldmagter; ligeledes tegner det til, at mange andre Brødre med Damer vil deltage i denne Sammenkomst.

Imidlertid er det nødvendigt at enhver staar Blair Logen bi i deres Foretagende, og den bedste Maade, hvorpaa vi kan være dem behjælpelige, er ved at lade dem vide, hvor mange der kan ventes til dette Møde. Ligeledes er det nødvendigt, at de Folk, som kommer til Blair om Torsdagen, tilskriver General-Komiteens Sekretær desangaaende, saa der kan blive sørget for Logi til disse Gæster.

Endvidere bedes enhver Loges Sekretær om at udfylde det tilsendte Postkort og sende mig samme saa snart som muligt. Dette vil blive en betydelig Hjælp for Logen i Blair. „Naar blot vi kan faa at vide, hvor mange der kommer,“ sagde Logens Præsident forleden Aften, „saa skal vi nok sørge for Resten. Og vi skal ogsaa give dem en Modtagelse, saa de kan tage fra Blair og sige, at dette var noget af det bedste, vi har været med til.“

Som jeg allerede har skrevet til enhver Loge, vil hele Overbestyrelsen af Samfundet overvære vort Aarsmøde, saa jeg haaber, at mange vil benytte Lejligheden til at samles med disse Mænd. Lad os denne Gang se Repræsentanter fra enhver Loge i Nebraska.

H. J. NIELSEN, Sekretær.

for den smukke Gave, som han vidste, Mygind Loge vilde sætte Pris paa.

De to smukke Optrin ved Overrækkelsen af Gaverne glædede Forsamlingen meget, og et „Leve Mygind Loge“ blev modtaget med Begejstring af Forsamlingen.

„Lyren“ afsluttede Aftenens Program ved Afsyngelsen af tre Skaaler. Saa begyndte Dansen til Walters Orkester, medens der oppe i Banketsalen blev serveret Kaffe, Smørrebrød og Kager.

Begrundet paa Mangel af Plads maa der her udelades en længere Beskrivelse af Aftenunderholdning, Fremvisning af Lysbilleder, o. s. v., Skovfest, Dinner Dance, Grand Ball, Besøg paa Aldersly, o. s. v. Kan der blive Plads næste Maaned, skal dette komme med.—S. P.

### Aarsmødets Forhandlinger.

Torsdag Morgen samledes Bestyrelse og Besøgende i Masonic Temple for at begynde Forhandlingen af D. B. S. Logernes 9. Aarsmøde. Kl. 9:30 bød Præsident Henry Hansen af Mygind Loge Nr. 324 alle Velkommen, og udtalte, at han haabede, vi vilde tilbringe nogle fornøjelige Dage her. Derpaa overgav han Ledelsen til General-Komiteens Præsident, Viggo C. Hansen fra Alhambra, som bød Velkommen. Særligt var det en stor

(Fortsat paa Side 6)

# LOGE NYHEDER

## CLIFTON, ILL.

Først en hjertelig Tak til Broder N. K. Rasmussen for hans velskrevne og belærende Artikel i Maanedstidningen for August. Det er den Slags Artikler, der hjælper til at bringe Klarhed i de forskellige Forhold og Spørgsmaal, som fra Tid til anden kommer op i vort Samfund, og lad os kun faa mere af den Slags i Stedet for de mange lokale Nyheder angaaende smaa Festligheder og Sammenkomster. Det er nødvendigt i et lille Blad som vort at spare saa meget som muligt paa Pladsen. Derfor maa vi undgaa alt det, som ikke er af større Vigtighed for selve Samfundet. Endskønt jeg er enig med Broder Rasmussen i mangt og meget, saa er der dog visse Punkter, som jeg ikke kan se i samme Belysning, som han. Du skriver, Br. Rasmussen, at vor Assurance ikke er tidssvarende, men det er jo netop det, den er (det vil sige for en „Fraternal Society“). Men skal vi udskrive kun „20-year endowment policies“ uden „straight life“ saa bliver det jo en ren og skær Assuranceforretning; men ogsaa dette vil jeg gaa med til, hvis det er nødvendigt for at frelse vort kære danske Brodersamfund. Kun er jeg bange for, at vi vil tabe alt for meget i aandelige Værdier. At det er tidssvarende kan der næppe være Tvivl om, men vil det ikke bevirke, at man glemmer Alderdommen, sin egen saa vel som andres. Hvor mange vil der ikke være, naar de har faaet udbetalt disse Penge, som paa kortere eller længere Tid vil have dem oprugt eller formøblet, og saa naar Alderdommen nærmer sig, alligevel staar paa bar Bund og uden mere Krav paa Samfundet? Tillige tror jeg, at en stor Del af disse Brødre vilde gaa ud af Samfundet, saa snart deres Assurance var udbetalt dem, da der jo saa ikke var mere for dem at vinde, i hvert Fald ikke i pekuniær Henseende, thi saaledes er nu engang den menneskelige Natur. Og nu angaaende Sygehjælp; jeg tror ikke, den er Grunden til, at nogle Loger ikke har optaget nye Medlemmer i flere Aar. Vi har en Sygekasse i vor Loge, som altid har fungeret i god Orden, og dog har vi ikke optaget et eneste nyt Medlem i Assurancen siden Krigen, og Grunden er, at der ikke er ankommet en eneste Emigrant hertil siden, og alle de danske, som er her, allerede tilhørte Logen før den Tid, med Undtagelse af kanske 2 eller 3 unge Dansk-Amerikanere, samt et Par ældre Mænd for gamle til Optagelse i Assurancen. Hvorledes en fælles Sygekasse skulde hjælpe Forholdene, forstaar jeg ikke. Administrationsomkostninger vilde i hvert Fald blive større. Og nu et Par Ord om Repræsentation; ja, dette Spørgsmaal er, som du rigtigt bemærker, baade død og begravet, og Ideen om at sende en Deleгат for hver 50 Medlemmer er dødfødt. Tænk engang, at en Loge med 800 Medlemmer kunde sende 16 Deleгатer (hvilket den naturligvis ikke vilde gøre), men selve Forholdet er absurd. Heller ikke kan jeg forstaa, hvorledes der kan spares Penge ved at Logen selv betaler Deleгатens Udgifter. Du mener ogsaa, det er de store Loger, som betaler for de smaa; nej, det er det ikke; det er det individuelle Medlem, som betaler, og vi betaler alle lige. Ja, jeg ved godt, det er dette Begreb — Logen og Individet — som vi ikke rigtig kan blive enige om, men kære Broder Rasmussen, husk paa, det er dog selve Individet og det individuelle, som det i første Række kommer an paa, og det er netop for disse Bregreber, at der bliver kæmpet saa haardt indenfor

vore Rækker, og vi føler det jo alle sammen, at Kampen bliver haardere Aar for Aar. Nogle giver jo tabt og falder bort — de svage eller fejge maa ske — men vi, som har Forstaaelsen af, hvad det gælder, vi kan jo ikke give op. Dertil er Indsatsen alt for stor, thi det gælder ikke alene Individets timelige og aandelige Velfærd, men selve Danskhedens Bestaaen her i Landet. Til Slut, I Brødre trindt omkring, som har Tid og Evne, vedbliv at skrive om disse Ting i vort Blad. Det vil altid hjælpe til at kaste Lys over mange Forhold, som vil komme under Forhandling ved næste Konvention.

N. JØRGENSEN.

## EN NY PLAN.

Einar V. Clausen, Omahas Repræsentant for Scandinavian-American Line, er allerede paa nuværende Tidspunkt i Besiddelse af en Plan, som vil interessere dem, der paatænker en Rejse til Danmark til næste Jul. Hvis



De vil tilskrive Mr. Clausen, 6614 N. 31 Ave., eller telefonere til ham, Kenwood 1331, vil han gratis tilsende Dem en i smukke Farver trykt Pamflet, der forklarer den interessante Plan.

## SAN FRANCISCO, CALIF.

Den unge danske Pianist Gunnar Johansen, der har haft en saa enestaaende Sukces her i Byen, afrejser i Dag om tre Uger til New York, hvor han vil paabegynde en større Tourne gennem Øststaternes Storbyer, der vil strække sig over flere Maaneder. I en Samtale Deres Korrespondent i Dag havde med Gunnar Johansen udtalte han, at Tourneen sandsynligvis vilde gaa saa langt vest paa som til Chicago. Den unge danske Pianist, der anses for at være en af Verdens mest lovende yngre Pianister, glædede sig meget til at skulle spille i Øststaterne. Han vil mødes med Østens Publikum som en anerkendt Kunstner, der har været tiljult af San Franciscos krasne Musikpublikum og hyldet af Vestamerikas Hovedstads mest berømte Kritikere. Overalt, hvor Gunnar Johansens Navn ses paa Plakaten, bør hans Landsmænd møde op i store Skarer. Bladene derhjemme beklager sig over at maatte undvære G. J., og herovre burde alle Danske nu mødes for at hylde en af vort Fædrelands mest fremragende og lovende Kunstnere. Der er en hel Roman i Forbindelse med Gunnar Johansens Ophold i U. S. A. Han er gift med en Datter af Danskeren C. J. Klitgaard i San

Francisco. Johansens Hustru kom til København i Fjor for at studere Musik under hans Vejledning. Han forelskede sig i hende paa staaende Fod, blev gift med hende og fulgte med sin Hustru til hendes Forældres Hjem i Alameda, Calif. Gennem sit Ægteskab er G. J. saaledes knyttet til Amerika og til Californien i Særdeleshed. Han elsker U. S. A., og han siger, at han har høstet megen Inspiration ved paa Motocycle at ture California igennem paa kryds og tværs. Hele den danske Koloni i San Francisco, Oakland og Alameda er stolt over den enestaaende Sukces, vor Landsmand har haft, og haaber oprigtigt, at Johansens Sukces maa fortsættes overalt, hvor han viser sig i Amerika.

— P. G. i Nordlyset.

## Dansk-Amerikansk Klub og dens Opgaver.

D. A. K. (som den populært kaldes) er Dansk-Amerikansk Klub i Aalborg, der har taget den Opgave op at samle alle herboende Kvinder og Mænd, som i kortere eller længere Tid har opholdt sig i U. S. A. eller Canada, for i Forening at bevare Sproget og Minderne derovre fra dels ved Læsning af danske og amerikanske Blade, som udgaar derovre, dels ved Diskussion, Foredrag, Oplæsning og selskabelige Sammenkomster.

D. A. K. stiftedes 1922, og dens Tilblivelse skyldes en Del af Klubbens nuværende Medlemmer, der tog Tanken op at søg og gøre noget for Samling og Underholdning af de besøgende Dansk-Amerikanere her i Aalborg, naar disse særlig efter Rebildfesten mødte op i Flok og Følge uden nogen Samlingsplads, og Tanken vandt straks Bifald blandt flere hjemvendte, der ønskede at være med til at fejre vore Landsmænd fra den anden Side under deres Besøg her, og at der siden da er udført et stort Arbejde i ovennævnte Retning, og at Aalborg er det store, centrale Midtpunkt næst efter Rebild, ses bedst derved, at der Aar efter Aar samles flere og flere D. A. til disse Festligheder her, som er bleven saa populære ved Jule- og Nyt-aarstid og særlig om ved 4. Juli.

D. A. K. er den første og eneste Forening her i Landet startet udelukkende af hjemvendte Dansk-Amerikanere med ovennævnte Opgaver paa sit Program.

D. A. K., i Forbindelse med Aalborg Turistforening, arrangerer aarlig den velkendte Folkefest, som Aalborg By lader afholde til Ære for de besøgende D. A., og som finder Sted i det smukke Anlæg „Kilden“, umiddelbart efter Tilbagekomsten fra Rebild 4. Juli. Anlægget er i den Anledning smukt og kunstnerisk illumineret. Foruden Koncert af forstærket Orkester samt stort Sangkor, har fremragende Talere ved denne Lejlighed med glimrende Evner tolket den Broderskabsfølelsens Aand, der besjæler Danskheden paa begge Sider Atlanten. Festen, der har været besøgt af indtil 10 a 12,000 Mennesker, slutter med et

stort Fyrværkeri i danske og amerikanske Farver.

D. A. K. afholder aarlig den 5. Juli en Festbanket, hvortil Dansk-Amerikanerne fortrinsvis har Adgang. Til slutningen til denne har altid været glimrende, næsten større end Pladsen har tilladt, og har altid forløbet til Deltagernes udelte Tilfredshed, hvorpaa Klubben har mortaget mange Bøviser.

D. A. K. er fremdeles uden noget som helst Vederlag til Tjeneste med at arrangere Sammenkomster og Udflugter for D. A. under Besøget her, naar blot Hovedtrækkene opgives, og at vi tillige faar en betimelig Arrangementsfrist.

D. A. K. har arrangeret Banketter og sammenkomster for følgende Loger og Foreninger:

1924 Sangforeningen „Harmonien“, Chicago, Leder C. P. Ditlefsen.

1925 „Dansk Brodersamfund“, Leder John Christensen, Cincinnati.

1927 „De sammensl. Danske For.“, Racine, Leder Chr. Christensen, Racine.

1928 „Daniá“, Cal. Leder C. Redsted Pedersen, San Francisco.

1928 D. Kirkesamf. & D. sammensl. Ungdom, Leder A. H. Jurgens, Menominee.

1929 ventes bl. a. Dana Koret, Blair, Nebr., Leder Prof. Waldo B. Nielsen.

1930 er anmeldt flere Sammenslutninger, bl. a. Dansk Brodersamfundsløgerne i California og „De sammensl. Danske Foreninger“, Leder Chr. Christensen, Racine.

D. A. K. har foruden sit Arbejde i Broderskabets Tjeneste ogsaa et Ønske om at kunne naa saa vidt, at vi kan sætte Foden under eget Bord i et Hjem, hvor vi kan byde vore Landsmænd fra den anden Side velkommen paa en saadan Maade, at de føler sig rigtig hjemme iblandt os, og dette Ønske haaber vi med Tiden at faa realiseret til gensidig Gavn og Glæde.

D. A. K. har her i korte Træk berørt Klubbens Arbejde i de svundne Aar, og staar rede til at møde Fremtiden, skulde der imidlertid findes Loger, Selskaber eller enkelte Personer derovre fra, der maatte ønske nærmere Oplysning om et eller andet vedrørende Besøg herhjemme, staar Klubben gerne til Tjeneste, ligesom den til enhver Tid vil være behjælpelig med Raad og Daad, hvis nogen efter mange Aars Fravær kommer hjem og eventuelt kunde ønske at henleve sine sidste Dage i vort gamle Fædreland Danmark.

D. A. K. agter at arrangere en Fællesrejse til U. S. A. i 1930.

DANSK AMERIKANSK KLUB,  
Boulevarden 25 St. Aalborg.  
Ebert Jensen, Sekretær.

“Remember that apple tree I bought last fall?”  
“Yeah, how is it?”  
“It's a peach.”

Neighboring Farmer: “How do you find your new hired man, Zeke?”  
“I look in the shade of the tree nearest his work.”

# BEMÆRK

Det Danske Brodersamfunds Hovedkontor er flyttet fra  
718 Omaha National Bank Building, til

**610 Farnam Bldg.**  
Omaha, Nebraska

## DØDSFALD ANMELDTE SIDEN SIDSTE RAPPORT.

Loge Nr.	Navn	Logens Bynavn	Dødsalder	Optaget	Død	Fødested	Dødsårsag	Assurance
4.	Peter J. Brown	Racine, Wis.	59	Aar 1900	18. Juni 1929	Skibby, Sjælland	Nephritis	\$201.44
1.	Christian P. Dickson	Omaha, Nebr.	72	Aar 1906	15. Juli 1929	Slesvig	Auto accident	324.05
32.	Andreas J. Petersen	New Haven, Conn.	68	Aar 1906	4. Juli 1929	Carlskrona, Sverige	Chronic bronchitis	353.48
14.	B. C. Christiansen	Kenosha, Wis.	38	Aar 1922	12. Juli 1929	Aalborg	Tuberculosis	250.00
18.	Nels Andersen	Chicago, Ill.	64	Aar 1899	6. Juli 1929	Stagstrup	Angina pectoris	745.29
33.	Peter K. Pedersen	Tacoma, Wash.	57	Aar 1904	19. Maj 1929	Barret, Vejle	Drowned	852.05
142.	Knud H. Olsen	Brainerd, Minn.	64	Aar 1901	5. Juli 1929	Lyngby	Injury shock	1000.00
56.	Rasmus A. Skipper	Kansas City, Mo.	61	Aar 1892	17. Juli 1929	Hollandsbjerg	Heart disease	1000.00
192.	Laurits Nielsen	Worcester, Mass.	56	Aar 1904	24. Juni 1929	Tilsted, pr. Thisted	Septic sore throat	215.63
198.	Arnold R. Petersen	Kenmare, N. D.	33	Aar 1914	14. Juli 1929	Redwood, Minn.	Tuberculosis	1000.00
28.	Johannes Bach	Badger, S. D.	22	Aar 1929	17. Juli 1929	Thisted	Pneumonia	125.00
20.	Jorgen M. Jorgensen	Manistee, Mich.	73	Aar 1889	19. Juli 1929	Rudkjøbing, Langeland	Myocarditis	646.23
49.	Peter Johansen	San Francisco, Cal.	62	Aar 1901	3. Juli 1929	København	Asphyxiation	766.71
281.	Carlo H. Dahm	Cincinnati, Ohio	36	Aar 1925	20. Juli 1929	København	Tuberculosis	1000.00
102.	A. C. H. Guldbrandsen	Providence, R. I.	80	Aar 1897	17. April 1929	Sorø	Cardiac thrombosis, bal.	200.00
49.	Andrew Berrum	San Francisco	52	Aar 1919	29. Juli 1929	Astrup, Slesvig	Pulmonary tuberculosis	250.00
2.	Holger L. Christensen	Neenah, Wis.	27	Aar 1929	26. Juli 1929	København	Epilepsy	125.00
283.	Niels Christensen	Dagmar, Mont.	63	Aar 1899	24. Juli 1929	Stendrup, Jylland	Angina pectoris	758.50
39.	Carl J. Andersen	Oakland, Calif.	63	Aar 1907	9. Juli 1929	København	Acute myocarditis	500.00
95.	Axel Fredericksen	Ferndale, Calif.	48	Aar 1914	25. Juli 1929	Banholm	Endocarditis	247.65
56.	Christian Nielsen	Kansas City, Mo.	43	Aar 1907	20. Juli 1929	Vestervig, Thisted	Heart disease	974.64
134.	Jens P. Larsen	Ringsted, Iowa	64	Aar 1899	27. Juli 1929	Eskildstrup	Carcinoma of stomach	745.29
206.	Thomas Madsen	Blair, Nebr.	66	Aar 1906	19. Juli 1929	Borkop	Heart disease	184.07
10.	Lars Hansen	Council Bluffs, Iowa	77	Aar 1900	25. Juli 1929	Kongsted, Sjælland	Myocarditis, bal.	265.44
29.	Waldemar S. Wiero	Seattle, Wash.	51	Aar 1903	31. Juli 1929	Munkebo, Odense Amt	Mitral regurgitation	1000.00
29.	Rasmus N. Christiansen	Seattle, Wash.	56	Aar 1899	25. Juli 1929	Jarengsyde, Skanderborg	Accident	500.00
214.	H. J. Simonsen	West Point, Nebr.	79	Aar 1906	28. Juni 1929	Gunslev, Falster	Heart failure	Passiv
1.	Peter P. Tonder	Omaha, Nebr.	78	Aar 1851	11. Juli 1929	Skjærbæk	Prostrate glands	Passiv

## Exekutive Forhandlinger

Omaha, Nebr., 9. Oktober 1928.  
Herr M. W. Ronnfeldt, Sekretær,  
D. B. S. Central Komite,  
3757 Fullerton Avenue,  
Chicago, Illinois.  
Broder Ronnfeldt:

Ved Overbestyrelsens Aarsmøde afholdt her i Omaha sidste Uge indsendte Broder Æres-Over-Vicepræsident Harald Thompson fra Minnesota sin Resignation, da hans Forretning ikke tillod at give saa meget af hans Tid, som var nødvendig for Varetagelsen af hans Embede.

Overbestyrelsen modtog samme, og det blev vedtaget at udnævne en ny Stedfortræder for Embedet, i Chicago, og jeg blev beordret at tilskrive Central Komiteen i Chicago med anmodning om, at Komiteen anbefaler en af Chicago Logernes Delegater ved sidste Konvention, hvis Navn derefter vil blive forelagt Overbestyrelsen og videre Behandling foretaget i Sagen.

Spørgsmaalet bedes derfor forelagt eders Komite, og naar en Afgørelse er foretaget, da at meddele mig Resultatet af samme.

Med broderlig Hilsen,  
FRANK V. LAWSON,  
Over-Sekretær.

Omaha, Nebr., 31. Oktober 1928.  
Brødre af Den Exekutive Komite:  
Nedenstaaende Skrivelse har jeg modtaget fra Broder M. N. Ronnfeldt, Sekretær for Central Komiteen for D. B. S. Logerne i Chicago, og fremsender hermed samme for eders Kendelse.

Med broderlig Hilsen,  
FRANK V. LAWSON,  
Over-Sekretær.  
Chicago, Ill., 29. Oktober 1928.

Herr Frank V. Lawson,  
Omaha, Nebraska.  
Broder Over-Sekretær:  
Som Svar paa din Skrivelse af 9. Oktober, angaaende Central Komiteens Anbefaling af en Broder til at tage den ledige Plads som Æres-Over-Vicepræsident skal jeg tjenstligt meddele, at Central Komiteen ønsker at anbefale Broder George P. Jensen af Loge Nr. 58 for denne Plads. Broder Jensens Adresse er: 2633 Sunnyside Avenue, Chicago, Ill. Han var Delegat fra Loge Nr. 58 ved sidste Konvention.

Med broderlig Hilsen,  
M. N. RONNFELDT,  
3757 Fullerton Avenue,  
Chicago, Illinois.

Christensen: Det er med stor Glæde, at jeg godkender Valget af Broder George P. Jensen til det ledige Æres Over-Vicepræsident Embede, idet jeg af Erfaring kender hans Evner og gode Villie i Arbejdet for Samfundet.

Andersen: At Overbestyrelsen godkender Valget af Central Komiteen for D. B. S. Logerne i Chicago, og udnævner Broder George P. Jensen som Æres Over-Vicepræsident, en Plads jeg er sikker paa, han vil fylde med Hæder og Værdighed. Jeg kongratulerer Chicago Logerne for deres Valg og lykønsker Broder Jensen til Hædersposten.

Mygind: Det er med Glæde, at jeg sanktionerer Chicago Central Komites Nomination af Broder George P. Jensen af Loge Nr. 58 til Embedet af Æres Over-Vicepræsident for dette Distrikt, da jeg anser Broder Jensen som en af vort Samfunds bedste og villigste Arbejdere.

Hansen: Det vil uden Tvivl være til Samfundets Gavn, dersom Broder George P. Jensen vilde overtage Posten som Æres Over-Vicepræsident, dog vil jeg anbefale, at Broder Over-Præsidenten spørger ham, om han vil modtage Posten, før han udnævner ham, da det ikke vil gavne Samfundet at faa for mange Afslag.

Nelson: Det er mig en Fornøjelse at anbefale George P. Jensens Udnævnelse til Æres Over-Vicepræsident. Samtidig ønsker jeg at udtale min Paaskønnelse af det udmærkede Arbejde, som Broder Harald Thompson har udført for Samfundet og min Beklagelse over, at han saa sig ude af Stand til at tjene i Embedet.

Kendelse: At Broder George P. Jensen af Loge Nr. 58 i Chicago bliver udnævnt til at overtage det ledige Embede som Æres Over-Vicepræsident.

Med broderlig Hilsen,  
JOHN CHRISTENSEN,  
Over-Præsident.

Omaha, Nebr., 5. November 1928.  
Brødre af Den Exekutive Komite:  
Nedenstaaende Brev er modtaget fra Broder Over-Tillidsformand Carl Mygind, San Francisco, California, og fremsendes hermed for eders Kendelse.

Med broderlig Hilsen,  
FRANK V. LAWSON,  
Over-Sekretær.  
San Francisco, Cal., 1. Nov. 1928.

Brødre af Den Exekutive Komite:

Ved vort Foraarsmøde forelaa en Skrivelse fra Svend Petersen, Askov, Minnesota, henstillende at et extra Beløb blev bevilget til Udgivelse af et Prag Julenummer af vort Maanedssblad. Spørgsmaalet blev overlagt til vort Efteraarsmøde og ved den Lejlighed vistnok fuldstændig glemt.

Jeg tillader mig derfor at stille et Forslag til den exekutive Komites Kendelse: „At hvis der endnu fra dette Tidspunkt kan arrangeres for Udgivelsen af et Prag Julenummer af vort Maanedssblad, at et Beløb fra 50 to 75 Dollars bliver bevilget for dette Øjemed.“

Med broderlig Hilsen,  
CARL MYGIND,  
Over-Tillidsformand.

Christensen: Jeg er i Favør af et Prag Julenummer, men ønsker ikke, at Udgifterne dertil overstiger \$50.00.

Andersen: Ideen om et Prag Julenummer af Dansk Brodersamfundssbladet kunde se godt ud for Samfundets Medlemmer, der synes om det fine og smukke for Øjnene at beskue; men eftersom der var saa megen Klage over alle de kostbare Rejser og store Udgifter, vi har haft sidste Aar, ser jeg ikke, hvorfor vi med et skulde blive saa velhavende, at vi kan faa Raad til at bruge Penge paa det smukke for Øjnene og intet for Arbejde i Samfundets Tjeneste. Vi har brugt Penge for Medaljer og Udstillinger og alt, der blev forlangt; men har ikke Raad til at bruge Penge for at gøre godt; lad os se at bruge Fornuft i alle Dele og ikke Snæverhed paa et Omraade og Ødselhed paa et andet. Selvfølgelig er jeg derfor imod, at Penge bruges til mere Prag.

Mygind: Anbefaler at et Beløb af \$75.00 bliver bevilget til Udgivelse af et Prag Julenummer af vort Maanedssblad.

Hansen: Jeg er fuldstændig af samme Mening, som Broder Carl Mygind, og haaber der endnu er Tid til at arrangere et Prag Nummer.

Nelson: Jeg er i Favør af Broder Over-Tillidsformandens Forslag.  
Kendelse: At Broder Myginds Forslag er vedtaget.

Med broderlig Hilsen,  
JOHN CHRISTENSEN,  
Over-Præsident.

Direktøren.

Han var bleven Direktør for den nye Privatbane, og det var hans første Køretur med Banen, efter at han havde tiltraadt sin Stilling. Det

smigrede ham i høj Grad at se Forstanderne paa Stationerne gøre stram Honorør og at se Konduktørerne tage til Kasketten, hver Gang de fik Øje paa ham. Han nød kort sagt sig selv.

Saa holdt Toget ved en ny Station, og medens det holdt der, blev Døren til Direktørens Kupe aabnet af en noget rødblisset Herre.

—Er det Dem, der er Direktør for Banen? spurgte Herren.

—Ja, det er mig! svarede Direktøren stolt.

—Saa skulde De min Salighed skamme Dem over at have saadanne nogle beskidte Haandklæder paa Toilettet!

Historisk.

Professorfruen var meget stolt af sin Mand. Hun sad og underholdt et Selskab af Veninder om hans Bedrifter og ærgerrige Planer, medens han selv var beskæftiget i sit Laboratorium.

—Han er netop i Dag optaget af nogle farlige, men meget vanskelige Forsøg paa et helt nyt Omraade! sagde hun. Det er hans inderlige Ønske at gaa over i Historien som—

I det samme hørtes en Række Eksplosioner fra Laboratoriet. Saa blev alt stille.

—Gud! udbød en af Damerne. Han gik da forhaabentlig ikke over i Historien nu?

Indiens Farer.

Den berømte Opdagelsesrejsende er vendt tilbage fra en stor Ekspedition i Bagindien og faar ved et Middags-selskab Husets Frue til Bords.

Hun spørger om Dit og om Dat, og Berømtheden føler sig efterhaanden lidt træt.

—Saadan en Rejse maa dog være forfærdelig anstrengende! siger Fruen. De maa jo have udstaaet store Lidelser?

—Aa ja! siger Berømtheden. Jeg købte en Dag i Bombay en kandiseret Sukkerstang og fik noget af den ned i en hul Tand. Det gjorde min Salighed ondt.

Couldn't Be Heaven.

The wife of a certain bishop was very ill, and required a serious operation. As she recovered from the anaesthetic she was heard to murmur: "Am I in heaven? Am I in heaven? No, there's John."—Tit-Bits, London.

## Det Danske Brødersamfunds Blad

Official Publication of the  
Danish Brotherhood in America

Published monthly by the Danish  
Brotherhood in America, under auspices  
of its supreme officers. Svend Peter-  
sen, business manager, Askov, Minn.

Subscription price 50 cents per year.  
Advertising rates on application.

Printed By  
AMERICAN PUBLISHING CO.  
Askov, Minnesota

Member National Editorial Ass'n and  
Minnesota Editorial Ass'n.

Changes of addresses to be sent direct  
to American Publishing Co., Askov,  
Minn.

Entered as second-class matter May 4,  
1928, at the post office at Askov, Minne-  
sota, under the Act of August 24, 1912.

### OFFICERS OF THE SUPREME LODGE

Supreme President: John Christensen,  
1825 Reading Road, Cincinnati, Ohio.

Supreme Vice President: Julius Ander-  
sen, 5276 Waterman Ave., St. Louis,  
Missouri.

Supreme Secretary: Frank V. Lawson,  
610 Farnam Building, Omaha, Nebraska.

Supreme Treasurer: Rolf Rasmussen,  
6921 14 Ave., Kenosha, Wisconsin.

Supreme Trustees: Carl Mygind, 378  
Golden Gate Avenue, San Francisco,  
Cal.; Henry Hansen, 435 Laurie Street,  
Perth Amboy, N. J.; N. B. Nelson, 824 1/2  
Riverside Avenue, Spokane, Wash.

Honorary Supreme Vice Presidents:  
Herman Nielsen, Orilla, Wash.; V. Kille-  
dare Jensen, 14 Crescent Rd., East  
Orange, N. J.; Geo. P. Jensen, 2633  
Sunnyside Ave., Chicago, Ill.

September 1, 1929

## WHY WE EXIST

(By Jul. Andersen)

We come, we live, we pass on—and we wonder why. Generation upon generation have passed into the Beyond upon the same road we are traveling and perhaps they have asked themselves the same question we are asking. Scientists, naturalists, thinkers, and believers have imagined, sought, evolved reasons and arrived at myriads of answers as to why humanity is here, yet none can prove their worth or show their feasibility. We do know, however, that in this cycle of life we have been favored with a chance to be an integral part of the universe and it is our duty to do all in our power to justify this opportunity by living according to the dictates of the conscience the Creator has instilled within us.

We wonder what all this suffering, this struggle for existence, this failure to grasp success, means. We imagine that if we only could acquire wealth and obtain anything we desired of worldly possessions that an earthly Utopia would be reached. And yet—is there not more satisfaction in the heart of a poor widow who gives her life's savings to a worthy cause than in a rich man's heart who gives what he does not need? She knows she has done what she considers her duty—he has only performed an act of publicity.

So, after all, is it not logical to say that the real reason and purpose of our being here is for us to fulfill a duty, be it small or large, but to fill that duty faithfully and sincerely, as we see it, and let others fulfill their duty as they see it, regardless of whether their idea of duty agrees with ours or not.

Har du skaffet et nyt Medlem til Brødersamfundet i Aar? Hvis ikke, saa gør det nu.

## Til Samfundets Bedste.

Ved at læse Broder Rasmussens Artikel i Maanedssbladet for den 1. August, hvori han berører flere sømme Punkter indenfor vort Samfund, og at vi nu nærmer os Tiden for vort Aarsmøde her i Lower Michigan, hvortil jeg er valgt som Delegat, kunde jeg lide at frembringe min Mening om forskellige Emner, som har været berørt i Samfundsbladet det sidste halve Aar. Ved Aarsmødet skal jeg nok tale for mit og min Loge, men der kommer jo saa liden en Procent af Samfundets Medlemmer, at jeg besluttede igennem denne Artikel i Bladet at gøre mit Syn paa forskellige Emner mere klart, hvilket, jeg tror, er hvad flere af vore Medlemmer burde gøre, ikke alene at begrænse sin Mening ved Udtalelser ved de lokale Logemøder, men lade hele Samfundet høre hvad du har paa Hjertet.

Spørgsmaalet er jo ikke mere, hvordan du staar overfor det ene eller det andet Emne, men hvad der er det bedste for vort Samfunds Bestaaende, at vi maa forsøge at oparbejde en Plan, hvorved vi kan sikre vort Samfunds Bestaaende, er der ikke mere nogen Tvivl om nu med Immigrationen til U. S. nedskaaren og Dødelighedsprocenten i stadig Stigning, er der som før omtalt i Bladet megen Grund til Eftertanke.

Som Broder Christensen skriver i Bladet for den 1. Juli, „lad os forsøge at gøre os fortrolige med Tanken om et dansk-amerikansk Brødersamfund,“ da mener jeg, at dette er hvad vi for Tiden har og altid har haft, men hvad Br. Christensen vel nok mener, er et amerikansk Brødersamfund for Danske, hvilket maaske er et Forsøg værd at gøre os fortrolige med, men hele Ulykken ligger i, om jeg tør sige, at 70 Procent af Brødersamfundets Medlemmer, endskønt de vilde gøre Forsøget, dog tror jeg, aldrig Forsøget vilde lykkes dem. Hvorfor? Fordi vi er her for at opretholde Minderne om Mor og Fædreland, og hvis Sproget, som vi har lært paa Moders Skød, bliver frataget, hvad har vi da tilbage til at opretholde Minderne? Min Overbevisning er, at vi optager mange nye Medlemmer, fordi vi taler Dansk til vore Møder, hvor, hvis ikke i det Danske Brødersamfund, skulde vi ellers Tale vort eget Sprog? Derfor, Brødre, hvis dette Emne skulde komme til Forslag ved vor næste Konvention, da kæmp for vedblivende at tale det danske Sprog i vort Samfund.

Men Tanken er endnu, hvorledes kan vi holde Medlemsantallet ubeskaaret, og dertil tror jeg, Br. Rasmussen har en af de bedste Løsninger endnu fremkommet. Hvis det kunde lade sig gøre at faa indført en „endowment Policy,“ som de unge Medlemmer kunde udtage, da vilde vi i det mindste være i Stand til at holde dem som vi en Gang har faaet i Samfundet. Jeg har haft flere nye Medlemmer spørge, om de kunde blive fritaget for at udtage „straight life,“ da de hellere vilde udtage 20-aars Policen, men naar de saa bliver forklaret, at vor 20-aars Police ikke er betalbar før ved deres Død, da nøjes de som Regel med \$250.00 „straight life.“ Derfor anbefaler jeg, om muligt, en „endowment policy,“ og lad det være frivilligt, om de vil have „straight life.“ Hvis et ungt Medlem udtager en stor Assurance, betalbar i 20 Aar, da tror jeg ikke han vil være saa tilbøjelig til at lade sig slette paa Grund af Restance, da en 20-aars Police jo har „cash surrender value,“ vilde det jo være et større Tab til den individuelle end til Samfundet, hvis han lader sig udslette.

Med Hensyn til Repræsentation i Forhold til Medlemsantal, da vor Loge Nr. 227 er en af de, som under-

skrev Referendumsforslaget udsendt af Loge Nr. 49, og min Mening er i fuld Overensstemmelse med Br. Rasmussens, og dette Emne er langtfra dødt endnu.

Hvad angaar Distriktsinddelingen, da er der jo ingen Tvivl om, at den vilde spare Samfundet mange Penge, og den Sum sparet kunde anvendes paa bedre Pladser end som nu er Tilfældet, og jeg kunde lide at spørge: „Hvad er Grunden til, at Forslaget om Distriktsinddelingen bliver nedslaaet Gang efter Gang? Er det af personlig Grunde, eller af samme Grund, som Loge Nr. 49's Forslag blev nedstemt — dette Sludder om at den store Loge vil faa Overhaand og brække den lille. Det forekommer mig, at ethvert rettænkende Medlem af Det danske Brødersamfund kan indse Fordelen ved Inddeling af Distrikter. Hvis jeg har forstaaet rigtigt, da er det saaledes, at Distrikterne afholder aarlige Møder, hvortil sendes en eller to Delegater, og Bekostningerne bestrides af den lokale Loge, og ud af disse Distrikter vælges da 1 Delegat til Hovedkonventionen. Enhver kan indse, at dette vilde blive en Besparelse af Tusinder af Dollars hver fjerde Aar, og ikke alene en Besparelse for Samfundet, men vi vilde da være i Stand til at sende de bedste Mænd, vi har indenfor vort Distrikt til Konventionen, og naar det kommer til Forhandlinger, da kan der uden Tvivl udrettes meget mere af en lille Forsamling end en stor. Det forekommer mig, at Tiden er for kort ved en Hovedkonvention til at behandle ethvert Forslag, som det burde blive forhandlet, og da gaar et Forslag igennem eller bliver nedslaaet uden den rigtige Overvejelse og Eftertanke, men igen tilbage til Distriktsinddelingerne. Blev det nedslaaet, fordi for mange af vore Brødre var bange for at miste den Ære ikke at blive valgt som Delegat til en Konvention. Hvis dette er Tilfældet, og vi kan jo lige saa godt se Sandheden i Øjnene, da havde disse Brødre ikke Samfundets Bedste paa Hjerte, men deres egen personlige Fordele, og dette er en af de Ting, hvis vi ønsker vort Samfunds Bestaaende, at vi maa bort fra. Lad os glemme personlige Fordele og Ære, men lad os handle som en Broder i Ordets rigtige Forstand, da først hjælper vi at opretholde vort Samfund. Lad os komme bort fra disse „petty“ Beskyldninger, at den store Loge faar for megen Magt og saaledes brække alle de smaa; dette er ikke en sand Broders Tanke. Husk paa et gammelt Ordsprog, som siger, „Enighed gør stærk.“ Jeg vil paa det kraftigste anbefale Distriktsinddelingen og beder alle Brødre, som tænker det samme, bring det op til eders Aarsmøder og Logemøder, for uden Tvivl vil det blive til Forslag i 1931, og hvis vedtaget, da vil vi have fundet en af de Veje, som vil hjælpe at lave vort Samfund sundt og stærkt.

Hvorledes at vi indenfor vort Samfund i Fremtiden skulde blive nødsaget til at beskæftige os med Politik for vort Samfunds Bestaaende, (dette med Henblik paa Br. Alfred Galls Artikel), er en af de Ting, som jeg kunde ønske Br. Gall vilde forklare lidt nærmere. Vore Love siger nu at religiøse og politiske Spørgsmaal er strengt forbudt, og jeg anbefaler, at den Lov for stedse bliver uberørt.

En anden Maade, hvorpaa vi kan opretholde Medlemsantallet, er ved at afholde Masseoptagelser, hvilket, om end ikke altid det giver det ønskede Resultat, da giver vort Samfund en storartet Avertering, og for at faa nye Medlemmer i vort Samfund maa vi avertere det.

Kun et mere ligger mig paa Hjerte, hvilket om ikke direkte saa dog indirekte paarører vort Samfund, og dette er disse smaa Artikler af Julius

Andersen i vort Maanedssblad. Jeg vil meget anbefale alle Brødre at læse dem; de giver megen Grund til Eftertanke, kun et — hvorfor, Br. Andersen, kunde disse Artikler ikke blive skrevet paa det danske Sprog. Vi har saa mange Brødre indenfor vor Loge, som ikke er det engelske Sprog mægtige i den Grad, at de faar den rigtige Forstaaelse ud af dine Artikler, og jeg vilde meget anbefale, at de blev skrevet, saa enhver Broder kunde faa den rigtige Mening deraf.

Med broderlig Hilsen,  
BLVIN NIELSEN,  
Sek. Loge Nr. 227, Detroit, Mich.

## HVAD ER AARSAGEN?

Hvad er Grunden til, at saa mange Medlemmer slettes? Dette Spørgsmaal var lige saa aktuelt for 40 Aar siden, da jeg først begyndte at tage aktiv Interesse i Logeliv, som det er i Dag, og mærkværdig nok var man den Gang lige saa nær Løsningen af Spørgsmaalet, som man er i Dag. Der er omtrent lige saa mange Meninger om dette Problem, som der er Folk, der har nogen Mening, og næsten alle er de lige rigtige og lige forkerte, og det vil rimeligvis forblive uløst, saa længe det grundliggende Motiv i vore broderlige Foreninger er at værne imod Muligheden af, at man nogen Sinde kan blive syg, dø, eller blot komme til at trænge til Venner og Hjælp; for det er jo kun sjældent disse, der har gjort bitter Erfaring paa dette Omraade, der gaar ud, eller dem, der af nævnte Grunde har ondt ved at svare de nødvendige Udgifter for at vedligeholde sine Foreningsforbindelser, der ikke kan se Fordelen deraf. Hovedparten af dem, der maa slettes paa Grund af Restance, er de unge, hvem Modgangen endnu ikke har ramt, og for hvem alvorlige Tanker og et fornuftigt Fremsyn er en Tortur. Dette er maaske en haard Dom, men den fremkommer af Erfaring og kan næppe benægtes.

Jeg læser med Interesse Broder N. K. Rasmussens Indlæg i sidste Nummer af dette Blad, og paa en Maade er det et Raab om Vagt i Gevær, som burde læses med Eftertanke af enhver Broder, der endnu har et Gran af Interesse i vort Brødersamfund, om ikke for andet, saa fordi D. B. S. er et Foretagende af Danske. Men som saa mange andre, der „see the handwriting on the wall“ søger Broder Rasmussen at finde Aarsagen saa vel som Løsningen i Assurance. Paa dette Punkt afviger min Mening meget stærkt fra hans, idet jeg finder, at Assurance i sin Helhed netop er den Sten, mod hvilken Samfundet har stubbet sin Taa; den har været og vil vedblive at være det Stridens Æble, over hvilket alle andre Forhandlinger maa tilsidesættes og har intet tilfælles med Broderskab, Landsmandskab eller Enighed. I Stedet for at det er det Kæmpepunkt og den bærende Kraft, som man ofte hører den omtalt, er den tvungne Assurance det Skær, paa hvilket Samfundet eventuelt vil strande og opløses. Uden den tvungne Assurance kunde vort Brødersamfund i Dag have talt 50,000 i Stedet for de knapt 20,000, det nu har. Uden den tvungne Assurance kunde D. B. S. været saa stærkt et Broderskab som noget i Landet, idet dette, foruden at have et Fundament saa godt som nogen Forening, tillige har den betryggende Egenskab af Landsmandskabet.

Assurance har ingen Interesse for den unge Mand, der kun ser Livet i Rosenrødt og for hvem Modgang, Trang og Alderdom er Problemer, der kun staar for ham som en Fantasi, som han i Livets Sommer ikke finder det nødvendigt eller fornuftigt at beskæftige sine Tanker med. At betale for Livsassurance i sine unge Aar betragter han som en unødvendigt udgivne Penge — dette kan vente, til han

# RESOLUTIONER

## TYLER, MINN.

I Anledning af Broder Thue A. Bornhofts Død i Tyler, Minn. den 17. Juli 1929 vedtog Loge Nr. 121 følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder. At vi af Hjerteret sympatiserer med hans efterladte Familie og med dem længe vil føle Savnet ved denne Broders Bortgang. Endvidere besluttedes det at drapere vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde. Denne Resolution indføres i Logens Protokol, en Afskrift af samme sendes til afdødes Familie, samt indrykkes i D. B. S. Maanedtsblad og i vore lokale Blade.

Paa Loge Nr. 121's Vegne,  
Peter Andersen, Præsident.  
Peter Boysen, Sekretær.

## DAGMAR, MONT.

I Anledning af Broder Niels Christensens Død den 24. Juli vedtoges følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af en afholdt Broder og bevidner herved vor dybeste Sympati til afdødes efterladte, og at vi draperer vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage, og at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i Samfundsbladet, samt at en Kopi sendes til afdødes Familie.

Paa Loge Nr. 283's Vegne,  
Niels J. Sørensen, Præsident.  
Chris Johansen, Sekretær.

## KENOSHA, WIS.

Igen har Loge Nr. 14 haft den store Sorg at miste et af sine gamle afholdte Medlemmer, idet vor fælles Broder Jens Mikkelsen afgik ved Døden den 5. August 1929, og det blev ved Logens Møde den 13. August vedtaget:

At vi for at hædre Br. Jens Mikkelsens Minde draperer vort Charter med

Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i D. B. S. Maanedtsblad, og at en Kopi tilstilles afdødes efterladte Hustru, for hvem Logen frembærer sin dybeste Sympati.

Paa Loge Nr. 14's Vegne,  
Fred F. Petersen, Præsident.  
C. P. Sørensen, Sekretær.

## CINCINNATI, OHIO.

Broder Carlo H. Dahm, Mejerist, Washington Court House, Ohio, Medlem af Hamlet Loge Nr. 281, født i København den 30. April 1893, afgik ved Døden den 20. Juli 1929 efter et langt Sygeleje. I denne Anledning blev der ved vort Møde den 3. August vedtaget følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af en god og agtet Broder, en brav og dygtig Mand, der altfor tidlig kaldtes bort, efterladende en trofast dansk Hustru og to Smaa børn.

At vi herved bevidner afdødes Broders Familie vor dybeste Medfølelse i deres store Savn og Sorg.

At Logen til Ære for Broder Dahms Minde beklæder sit Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage og lader denne Resolution indføre i Protokollen, samt at en Afskrift tilsendes afdødes Broders Familie og indrykkes i Samfundsbladet.

Paa Loge Nr. 281's Vegne,  
Valdemar Christensen, Præsident.  
John Jensen, Sekretær.

## ALBERT LEA, MINN.

I Anledning af at Broder Thomas P. Thompson afgik ved Døden den 5. August 1929, vedtog Dannebrog Loge Nr. 75 følgende Resolution:

At vi dybt beklager Tabet af denne gode og agtede Broder; at vi herved bevidner hans efterlevende Hustru vor dybeste Sympati i hendes Sorg; at Logens Charter beklædes med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage; at

denne Resolution indføres i Logens Protokol; og at en Kopi af samme tilsendes den afdøde Broders Enke, samt indrykkes i Det Danske Brodersamfunds Maanedtsblad.

Den afdøde Broder blev født i Hørby Sogn, Hjørring Amt, Danmark, den 17. August 1860. Han ankom til Amerika i Aaret 1882 og optoges i Dannebrog Loge Nr. 75 den 16. Marts 1896. Han efterlader sig sin Hustru, Carrie Viola Thompson, født Alm.

Paa Loge Nr. 75's Vegne,  
Peter N. Knudsen, Præsident.  
Niels H. Debel, Sekretær.

## KENOSHA, WIS.

Det var med dyb Beklagelse, vi modtog Budskabet om vor gamle Ven og Broder, en af Loge Nr. 14's gamle Stiftere, Claus Johansens Afgang ved Døden den 29. Juli 1929, og det blev ved Logens Møde den 6. August vedtaget:

At Loge Nr. 14 beviser sin Sorg ved at miste denne gamle Hædermand ved at drapere vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i D. B. S. Medlemsblad, og at en Kopi tilstilles afdødes efterladte Familie, for hvem Logen frembærer sin dybeste Sympati.

Paa Loge Nr. 14's Vegne,  
Fred F. Petersen, Præsident.  
C. P. Sørensen, Sekretær.

## KANSAS CITY, MO.

I Anledning af vor Broder Christian Nielsens dødelige Bortgang den 21. Juli 1929 efter et langt Sygeleje, vedtog Loge Nr. 56 paa sit regulære Møde den 17. August følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af et mangeaarigt Medlem, og at Logen overfor afdødes Familie meddeler sin dybeste Sympati i deres Sorg, og at Logen beklæder Charteret med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i Samfundsbladet.

geflor for et Tidsrum af 30 Dage til Ære for hans Minde, at denne Resolution indrykkes i D. B. S. Blad, og en Kopi af samme tilsendes afdøde Broder Christian Nielsens Familie og vedføjedes Protokollen.

Paa Logens Vegne,  
C. J. Petersen, Præsident.  
J. C. Jensen, Sekretær.

## KENOSHA, WIS.

Atter har Loge Nr. 14 haft den store Sorg at miste et af sine gode afholdte Medlemmer, idet vor fælles Ven og Broder Buckhard C. Christiansen afgik ved Døden den 12. Juli 1929 efter et langt og haabløst Sygeleje, og blev ved Logens Møde den 23. Juli vedtaget:

At Logen beviser sin Sorg over Br. Christiansens Afgang ved Døden ved at beklæde vort Charter med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol, indrykkes i D. B. S. Medlemsblad, og at en Kopi tilstilles afdødes efterladte Broder, for hvem Logen frembærer sin dybeste Sympati.

Paa Loge Nr. 14's Vegne,  
Fred F. Petersen, Præsident.  
C. P. Sørensen, Sekretær.

## BLAIR, NEBR.

I Anledning af Broder Thomas Madson, som afgik ved Døden den 19. Juli, vedtog Loge Nr. 206 ved Mødet den 2. August 1929 følgende Resolution:

At Logen dybt beklager Tabet af en god og trofast Broder og bevidner herved afdødes Broders Familie vor dybeste Sympati i deres Sorg, og at Logens Charter beklædes med Sørgelof for et Tidsrum af 30 Dage, at denne Resolution indføres i Logens Protokol samt indrykkes i Samfundsbladet.

Paa Loge Nr. 206's Vegne,  
A. Brock, Præsident.  
N. P. Hansen, Sekretær.

bliver ældre, stifter Familie, o. s. v. Han kan ikke modsige dine Argumenter til det modsatte, men den Slags Tale synes ham saa uinteressant og Muligheden saa fjern, at i Stedet for at lytte til dit Raad, vender han dig Ryggen og gaar.

Broderskab fremelskes ikke ved at modtage, hvad man har betalt for og som Følge deraf med Ret kan forlange, men ved at modtage Hjælp og Venskab i Trængselens Stund fra Venner, der uden Tvang giver Hjælpen, fordi de ser, den behøves.

Vi behøver de unge i Samfundet, men kan vi faa dem, naar de ikke bryder sig om, hvad vi har at byde dem?

Jeg kan ikke rigtig forstaa Broder Rasmussen, naar han nævner noget om at faa en „endowment policy.“ Var dette fremkommet fra en Broder med mindre Erfaring og Forstand paa Forenings Grundlag, vilde jeg straks lagt Aarsagen deri, men Broder Rasmussen kan ikke gemme sig bag dette. Han ved meget godt, at en fraternal Forening ikke kan faa Lov til at give sig af med den Slags Forretning. D. B. S. er endnu en fraternal Forening; lad os haabe, den vil vedblive at være det.

Disse Bemærkninger mener dog ikke, at Samfundet ikke skulde have Assurance, men at den bør være frivillig. Lad os tage den unge Mand ind med eller uden Assurance; før eller senere vil han dog indse Nødvendigheden af at være assureret, og er Assurance i D. B. S. lige saa god og sund, som han kan faa den andet

Steds, vil han efter al sandsynlighed tegne den der alligevel.

Lad os bygge vort Brodersamfund saa stort og godt, som det er muligt; lad os beholde vor Assurance, men lad den være en frivillig og sideordnet Sag og ikke Hovedsagen, der som saadan truer Samfundets Eksistens.

Med broderlig Hilsen,  
H. M. MARKER.  
Medlem af Loge Nr. 87.

## DØDSFALD.

(Nordlyset)

Alfred W. Larsen, der for et Aars Tid siden optoges paa Alderdomshjemmet i Metuchen, afgik sidste Uge ved Døden ramt af et Hjerteslag. Den afdøde blev 72 Aar gammel og var Medlem af Brodersamfundet. Begravelsen foregik fra Alderdomshjemmet Søndag 11. Aug. Kl. 2. Pastor Götke talte ved Baaren netop som vi fra ganske unge har tænkt os en Præst burde tale, og derfor en personlig Tak. Den Inderlighed, hvormed Pastoren talte, bragte Taarer i de alderstegne Beboeres Øjne, ja selv de talrige udenbys fra havde Taaredug i Øjenvipperne. Larsen var ved sit stille, joviale Væsen bleven afholdt, ikke blot af dem han til daglig færdedes iblandt, men ogsaa af Bestyrelsen og de mange Besøgende, der hver Søndag hele Aaret igennem gæster Hjemmet. Intet Under derfor, at han bares til Graven af 6 Ex-Præsidenter af Brodersamfundet og fulgtes til Lindens Crematorium af 12 „Coaches.“ Han efter-

lader sig to Søskende, Fru Anna Zinck, gift med Sangeren Haase-Zinck, og Peter Larsen, Forvalter paa Kastrop Glasværk, Amager.

## BOSTON, MASS.

Boston har ligget i Dvale i Varmen. Det er maaske en lidt forkert Aars-tid, men det er rigtigt. Heden i Aar har slaaget alle tidligere Rekorder, og vore Landsmænd har været segnefærdige. Ikke underligt, at alt har ligget Brak.

Imidlertid gror og gærer det ogsaa i en Brakmark, og det gror og gærer ogsaa blandt de Boston danske. Som en Indledning til Sæsonen havde Loge 87 forleden Optagelse af 7, skriver syv, nye Medlemmer, en Begivenhed, der naturligvis ikke kunde gaa stille af. Begivenheden var forud averteret til alle Brødre, og Salen var ved Mødets Begyndelse tæt besat af Brødre, der alle maatte op at overvære en saa enestaaende Aften. Logens Degree-Team med sin nye Kaptajn, Andrew Petersen, udførte et lille, men vellykket Stykke Arbejde, og vore syv nye Brødre blev indlemmet efter alle Kunstens Regler, som det sig hør og bør. Efter Mødet serverede Chr. Sandberg lækre varme Frankfurts samt en Svalebajer, og den kom paa et tørt Sted.

Men der er andet, der gror og gærer. Den 24. September har Komiteen for Danmarksrejsen 1930 planlagt en Fest i Logens Mødesal, og der vil blive Smæk for Skillingen. Musik, Sang,

Solomusik, Revysange og Talere, der-efter mere Musik, Forfriskninger og Dans, alt saa vidt vi kan forstaa, uden at det koster noget. Det er selvfølgelig, at Lokalerne vil blive fyldt til Randen den 24. September.

Der er endnu mere i Gære.

Den lokale danske Byggeforening, som hvert Efteraar forsøger at samle alle Landsmænd til en Teater-aften, vil i Aar prøve at slaa et mægtigt Slag. Efter utallige Opfordringer har man i Aar valgt at spille en Revy, som efter hvad Forfatteren meddeler, vil blive tip top, hvilket vist nok menes, at den vil blive bedre end den foregaaende i 1927. Vi har lovet intet at røbe, men tør dog meddele, at Krydderierne er vel lagrede. Sangene, ialt 25, under Indstudering, og Dekorationerne som sædvanlig udføres af Mister Sandberg. De tre Akter, som Revyen i Aar vil være delt i, foregaar I. paa Boston Flyveplads, II. paa Maanen, og III. i København. Man kan forstaa, at Teatermaleren her vil forsøge at opnaa det fænomenale.

Som man ser, gror og gærer det under Varmebølgen, og naar Sæsonen igen begynder, vil der blive rigeligt at høste.

— N. i Nordlyset.

## Just Keep On.

“No, Herbert, I am sorry; but I am sure we could not be happy together. You know I always want my way in everything.”

“But, my dear girl, you could go on wanting it after we were married.”

# California Logernes Niende Aarsmøde i San Mateo

(Fortsat fra Side 1)

Glæde for ham at have tre af Overbestyrelsen til Stede — nemlig Overpræsident Christensen fra Cincinnati; Overtillidsmand C. B. Nelson fra Spokane, Wash., samt vor egen Overtillidsmand, Carl Mygind. Alle Medlemmer af Bestyrelsen var tilstede. Præsidenten udnævnte Carl E. Kemp af Loge Nr. 49 som Hjælpesekretær; Hans Sørensen af Loge Nr. 126 til Fører; John P. Henriksen af Loge Nr. 95 til Indrevagt, og A. Jørgensen af Loge Nr. 299 til Ydrevagt. Derpaa erklærede Præsidenten General-Komiteen af D. B. S. Logernes 9. Aarsmøde for aaben for Forhandling.

Efter at Valgbrevene af Delegerterne var bleven efterset af Komiteen, og deres Rapport modtaget, viste det sig, at der var 33 Delegater til Stede, repræsenterende de 15 ud af de 18 Loger. Tre Loger var ikke repræsenterede.

Præsidenten bød Overpræsident John Christensen og Overtillidsmand C. B. Nelson hjerteligt Velkommen, og takkede dem for den Ære, de beviste os ved at komme den lange Vej og overvære vort Aarsmøde.

Paa Forslag blev det vedtaget at oplæse Forhandlingerne fra sidste Aarsmøde, saaledes at de, der ikke var til Stede sidste Aar, kunde vide, hvad der blev forhandlet.

Præsidenten takkede Sekretæren for Oplæsningen, og derefter indgav han sin Rapport over Aarets Arbejde. Han beklagede ikke at have været i Stand til at besøge alle Logerne, men hans Tid havde ikke tilladt ham det.

Han anbefalede i sin Rapport at arbejde for at forhøje Aldersgrænsen for at blive aktivt Medlem af Brodersamfundet fra 45 til 50 Aar. Han roste Danmarksrejse-Komiteen, som udnævntes ved sidste Aarsmøde, for det store Arbejde, de allerede havde gjort med Forberedelse til Rejsen.

Derpaa oplæste Sekretæren sin Rapport over General-Komiteens Arbejde siden sidste Aarsmøde. — Der blev ligesom forrige Aar udlovet to Præmier til de Loger, der i Forholdstal til deres Medlemmer optog de fleste nye Medlemmer, og ligeledes to Præmier for de to Brødre, der i Aarets Løb havde indmeldt de fleste nye Medlemmer. Pokalerne for Logernes Vedkommende var vundet af Los Angeles Loge Nr. 126, og Mygind Loge Nr. 324. De individuelle Præmier var vundet af N. C. Therkildsen, Los Angeles, og F. Jensen Bakke, San Francisco. Sekretæren mindede om det Arbejde, vi paabegyndte i Hayward i 1921, og hvor vi den Gang lagde Grundstenen til en Bevægelse, som nu ret snart havde spredt sig ud over hele Samfundet, og Sekretæren udtalte sit Haab om at dette Møde ligesom tidligere Møder maatte præges af den rette Broderaand.

Kassererens Rapport oplæstes og henvistes til Revisorernes Komite.

Indbydelse oflæstes fra Aldersly om at aflægge Besøg paa Hjemmet om Søndagen. Præsidenten bad alle, som kunde, at efterkomme Indbydelsen.

Følgende Lykønskningstelegrammer oplæstes: Odin Nr. 1 af Dania; Gimle Loge Nr. 95, D. B. S.; Helga Nr. 3 af Dania; John Eskildsen, Randers, Danmark; Mr. og Mrs. Walter Hansen, Køge, Danmark; Oversekretær af D. B. S., Frank V. Lawson; Overbestyrelsen af Dania Kvindeforeningen Dannebrog; Danmark Loge Nr. 17 af D. B. S.; Los Angeles Loge Nr. 126, D. B. S.

Derpaa hævdes Formiddagsmødet. Præsidenten genaabede Mødet Kl. 2:15. Følgende nye Telegrammer var

indløbet: Barbara Loge Nr. 322, D. B. S.; Dagmar Nr. 2 af Dannebrog; Golden Gate Loge Nr. 49, D. B. S.; Pacific Loge Nr. 39, D. B. S.; Overpræsident P. A. Nielsen af Dania; Oversekretær Carl Plow af Dania; Alhambra Loge Nr. 323, D. B. S.; Golden West Loge Nr. 143; Thyra Nr. 3 af Dannebrog; J. J. Petersen, Petaluma; Hejls Minde Nr. 23 af Dania.

Jensen Bakke, Formand af Danmarksrejse-Komiteen, gav en længere Rapport over Komiteens Arbejde siden sidste Aarsmøde. Det tegnede godt til, at Turen vilde blive en Succes. Komiteen disponerede over 379 Berths, og der var allerede indtegnet omkring 100 Deltagere. Rudolph M. Olsen, C. Milbach, L. Quist og Nick Andersen, Medlemmer af Komiteen, tilføjede korte Bemærkninger. — Ligeledes hørtes Bemærkninger af Redsted Pedersen, Martin L. Cramer og Overpræsident John Christensen.

Følgende nye Forslag, som var indsendt, optoges til Forhandling:

Forslag af Loge Nr. 126, Los Angeles, at General-Komiteen arbejder hen til, at Aldersgrænsen for Optagelse af aktive Medlemmer forhøjes fra 45 til 50 Aar, og at Forslag i Overensstemmelse hermed indbringes ved Hovedkonventionen i 1931.

Der opstod en livlig Diskussion over dette Forslag. En Del mente, at det vilde nedsætte Assurance's Solvency, men det oplystes, at eftersom vor Assurance Skala nu er beregnet paa at ethvert Medlem betaler fuldt ud for sin Assurance i Henhold til sin Alder, vilde det ikke have nogen Indflydelse paa Assurance's Solvency; men det blev maaske berettiget paapeget, at det blev mere de lokale Logers Sygekasse og Samfundets Alderdomsfond, som vilde lide under en saadan Forandring.

Efter en længere Diskussion vedtoges Forslaget med 16 Stemmer for og 10 imod.

Et Forslag fra de østlige Logers General-Komite, som gik ud paa, at der blev valgt to eller flere Delegater fra hver General-Komite til et Fællesmøde for at diskutere og vedtage Forslag, der burde gennemføres ved Hovedkonventionen, kom til Forhandling, men efter en Del Diskussion blev man enig om, at omend det var vort Formaal, da vi begyndte General-Komiteen, mentes der, at grundet paa den Modstand, som Diskussionsmøderne havde forhen mødt ved Hovedkonventionen, var det uheldigt for Tiden at fremkomme med denne Sag, og det vedtoges at overlægge det foreløbig.

Derpaa vedtoges det at hæve Mødet til Lørdag Morgen.

Lørdag Morgen Kl. 9 genaabnedes Mødet. Ved Navneopraab af Bestyrelse og Delegater viste det sig, at flere ikke var naaet at komme op saa tidlig, efter den store Dinner Dans om Aftenen. — Faa Minutter efter Mødets Aabning var alle til Stede.

Telegrammer oplæstes fra Solvang Loge Nr. 299, D. B. S.; Danmark Afd. Nr. 2 af Dania; Sønderjylland, Afd. Nr. 10 af Dania; Mr. og Mrs. Jack Cramer, Stockton; Viking Pub. Co., Los Angeles; Alfred Gall, San Francisco.

Forslag af Loge Nr. 49 saalydende toges under Forhandling:

That the Supreme Lodge be permitted to invest in bonds, secured by Mortgage or Deed of Trusts, payment of which is guaranteed by a policy of mortgage, insurance as to principal and interest.

Efter at Grunden til dette Forslags Indbringelse var bleven forklaret, blev

Forslaget vedtaget med kun 1 Stemme imod.

Forslag om at Undersøgelseskomiteen for de Ansøgninger, der indkom til Alderdomsfondet, kom til at bestaa af Logens Præsident, Sekretær, Finanssekretær eller ogsaa Kasserer blev enstemmigt vedtaget.

Forslag om at arbejde hen til, at Hovedkonventionen i 1935 afholdes i Denver, Colorado, vedtoges.

Et Forslag om at arbejde hen til, at ensartede Stambøger benyttes af alle Loger.

Nick Andersen udtalte, at han mente ikke, at Forskellen mellem disse og dem, som blev vedtaget i St. Louis 1923, var stor nok til at anbefale nogen Forandring, som vilde betyde en Udgift for Logerne. Forslaget forkastedes.

Det foresloges og vedtoges at give Aldersly 20 Dollars.

Der var en længere Diskussion om de 50 Dollars, som nu udbetales til en Broder ved hans Hustrus Død. Overbestyrelsens Medlemmer forklarede, at det beløber sig nu til ca. \$8000 om Aaret, og enten maatte vi fratage Brødrene denne Hjælp eller ogsaa forhøje vor Hovedskat, da Generalfondets Indtægter ikke kunde vedblive at møde disse Udgifter.

Flere udtalte sig om denne Sag, men de fleste mente, at vi ikke kunde fratage Brødrene denne Hjælp ved en Hustrus Død. Det vilde være bedre at forhøje vor Hovedskat eller paalægge en Ekstraskat.

Efter Indbydelse fra Loge Nr. 39 i Oakland vedtoges det enstemmigt at afholde næste Aarsmøde i Oakland, forud for Danmarksrejsen.

Da det var lige ved Middag, vedtoges det at hæve Mødet til Kl. 2, og saa have Valg af Bestyrelse.

Mødet aabnedes Kl. 2.

Det foresloges og vedtoges at gaa til Nomination og Valg af ny Bestyrelse. Paa dette Tidspunkt kom en Delegation fra Søsterlogen, som ønskede Adgang. Komiteen fra Søstrene takkede, fordi vi havde valgt Oakland som vort næste Mødested, men de vilde anbefale, at vi udsætter Aarsmødet til efter Danmarksrejsen, da de mente, det vilde være uheldigt at afholde vort Møde lige efter Danias Konvention, som næste Aar afholdes i San Francisco. Man mente, det vilde skade baade Dania Konventionen og vor egen, da en stor Del var de samme Folk, som deltog. —

Præsidenten takkede Søstrene og lovede at tage Sagen op.

Valget af Bestyrelse fik følgende Udfald: Ekspræsident, Viggo C. Hansen, Loge Nr. 323, Alhambra; Præsident, Rudolph M. Olsen, Nr. 49, San Francisco; Vicepræsident, Jensen Bakke, Nr. 49, San Francisco; Sekretær, Nick Andersen, Nr. 39, Oakland; Kasserer, A. Jørgensen, Nr. 67, Fresno; Tillidsmænd, Ingvar Sørensen, Nr. 324, San Mateo; John P. Henriksen, Nr. 95, Ferndale, og H. C. Ferslev, Nr. 299, Solvang.

Efter Valget gaves Ordet til Overpræsident John Christensen. Han udtalte sin Glæde over at være sammen med os. Han var altid glad ved at komme herud, omend det var en lang Rejse, og han havde altid været interesseret i California Logernes Arbejde, som jo havde gjort saa meget godt for vort Samfund. Han haabede, vi stadig vilde være interesseret i Samfundets Velfærd. Han vidste, vi havde gode Mænd herude, som havde gjort meget Arbejde, og han udtalte sig om vore Forhandlinger ved dette Møde. Forslaget om at tillade Samfundet at indsætte Midler i Mortgage Bonds var han glad ved vi var i Favør af. Angaaende et Fællesmøde af de forskellige General-Komiteer, mente han, vi havde gjort Ret i at lade dette ligge.

Forslaget om at afholde Konvention i 1935 i Denver mente han for langt ude i Tiden til at tage Bestemmelse

om nu. Angaaende de nye Stambøger mente han ikke, havde nogen Betydning.

Angaaende de 50 Dollars til afføde Hustruer, da maatte her gøres noget — enten tage det bort eller forhøje vor Hovedskat; men naar det blev paatalt, vi havde taget noget fra de gamle Medlemmer, da var det forkert. Det var snarere de unge, som maatte opholde Samfundet i Fremtiden. Han paatalte, vi burde støtte alt, der var dansk, enten det var vor egen Forening eller andre danske Foreninger og Foretagender. — Han mindede om Grundtvigkirken i København, hvor en lille Skærv, som ikke kunde Skade os, vilde gøre godt. Ligeledes de olympiske Lege i Los Angeles i 1932 var en Sag, der var værd at støtte, og vi burde alle hjælpe.

Præsidenten takkede Overpræsidenten for hans Besøg og Interesse for vore Loger herude.

Det foresloges og vedtoges, at genoptage Spørgsmaalet om Tiden for Afholdelse af næste Aarsmøde. Der stillede Forslag om, at næste Aarsmøde afholdes i første Part af Oktober 1930. Flere Brødre udtalte sig imod det og mente, at vi skulde staa ved vor første Bestemmelse og afholde Mødet i Maj Maaned. Sekretæren udtalte, at han havde stillet Forslaget om at afholde Mødet i Maj, men mente, vi burde tage Hensyn til Søstrenes Ønske om at udsætte det til Oktober, og særligt dersom det vilde være til Skade for Danias Konvention, da der burde altid være god Forstaaelse imellem de Danske. Ligeledes havde Delegerterne fra den Loge, som skulde forestaa det næste Aarsmøde, udtalt sig i Favør af at udsætte dette, saa han mente, der var gode Grunde for at udsætte det.

Ved Afstemning kastedes 16 for og 16 imod. Præsidenten afgav derpaa den afgørende Stemme og meddelte, at næste Aarsmøde vil blive afholdt først i Oktober Maaned 1930, og bad Vicepræsidenten samt H. J. Holm fra Loge Nr. 39 at meddele det til Søstrene. —

Det foresloges og vedtoges at godkende følgende Resolution:

Whereas! We, the officers and delegates of the General Committee of the Danish Brotherhood Lodges of California, duly assembled in our 9th annual convention, greatly appreciate the splendid co-operation received from the citizens of San Mateo, the the courtesy shown us by Mygind Lodge No. 324 of San Mateo, the Chamber of Commerce, the Danish newspaper Bien, the local press, The San Mateo Times, the mayor of San Mateo, Hon. William H. Taylor, the Masonic Hall Association, the Ex-President Club of Danish Sisterhood of San Francisco, and also the various members of the supreme lodge of the Danish Brotherhood, who by their presence at this meeting have shown their interest and good will towards this organization.

Be it further resolved, That the General-Committee of the Danish Brotherhood lodges of California extends its thanks and deep appreciation to the persons and various organizations already mentioned.

Be it further resolved, That this resolution be spread upon the minutes of the convention and a copy of same forwarded to the various persons and organizations mentioned.

San Mateo, California, July 27.

CARL E. KEMP,  
H. J. HOLM,  
C. A. MILBACH,

Committee of Organizations.

Det foresloges, at Sekretærens Løn bliver \$15 om Maaned. — Sekretæren udtalte sig imod Forslaget, at General-Komiteens finansielle Status vilde ikke tillade nogen ekstra Udgift. Derpaa vedtoges det, at Sekretærens Løn forbliver \$10 om Maaned.

(Fortsat paa Side 8)

# JUNE REPORT

## INSURANCE FUND

Balance, July 1, 1929	\$ 1,147.92
Received in July	17,923.32
Interest from Manufacturers Nat. Bank, Racine, Wis.	13.50
<b>July</b>	
1 Sofie Petersen, Salt Lake City, Utah, insurance	\$ 771.67
1 Laura C. Moller, Oshkosh, Wis., insurance	604.83
2 Hans Rasmussen, W. Palm Beach, Fla., 10% of his ins.	61.52
3 Niels and Johanne Jensen, Menominee, Mich., ins.	725.96
5 Dorthea Block, Rawlins, Wyo., insurance	369.62
6 Merle Georg Christensen, Council Bluffs, Iowa, ins.	647.97
8 Wilhelmine Hansen, Chicago, Ill., insurance	571.68
9 Edith Christensen, Sequim, Wash., insurance	250.00
9 Mathilda Williams, St. Paul, Minn., insurance	786.25
11 Alfred Jensen, Chicago, Ill., insurance	289.94
11 Jane E. Petersen, Kansas City, Kas., insurance	620.85
11 Marie Sorensen, Kenosha, Wis., insurance	483.49
12 Peter Phillip, Racine, Wis., 10% of his insurance	67.89
12 Sarah Emma Johnson, Bellingham, Wash., insurance	355.24
15 Hilda Nielsen, Riverdale, Calif, insurance	1,000.00
15 Hansine Moller, Ludington, Mich., insurance	676.15
15 Meta J. Sorensen, Milford, Conn., insurance	449.05
16 Victor L. Brown, Milwaukee, Wis., insurance	201.44
17 Laurine Petersen, Orange, Conn., insurance	353.48
17 Sophie Mundy, Omaha, Nebr., insurance	324.05
18 Martin C. Christiansen, Kenosha, Wis., insurance	250.00
18 Rasmus Hansen, Marinette, Wis., 10% of his ins.	58.78
19 Marius Johannes Olsen, St. Paul, Minn., insurance	1,000.00
19 Hilda K. Petersen, Tacoma, Wash., insurance	852.05
19 Ella Andersen, Chicago, Ill., insurance	745.29
20 Jens Peter Jensen, Milwaukee, Wis., 10% of his ins.	63.89
22 Marie Skipper, Kansas City, Mo., insurance	1,000.00
24 Edith Harding Nielsen, East Brockfield, insurance	215.63
24 Stella Petersen, Norma, N. D., insurance	1,000.00
24 Jens Peder Olsen, Chicago, Ill., 10% of his insurance	65.29
25 M. P. Bak, Thisted, Denmark, insurance	125.00
26 Chris Johnson, Racine, Wis., insurance	646.23
27 Nels Thompson, Kansas City, Mo., 10% of his ins.	60.23
Balance	3,391.27
Balance, August 1, 1929	\$19,084.74 \$19,084.74

Balance, August 1, 1929 \$ 3,391.27

## 20 PAYMENT INSURANCE FUND, N. F. C.

Balance July 1, 1929	\$14,790.10
Received in July	907.26
Coupons	450.00
Interest from Manufacturers Nat. Bank, Racine, Wis.	22.67
<b>July</b>	
3 James P. Nielsen, Omaha, Nebraska, cash surrender	\$ 143.06
25 Niels Jensen, Avoca, Iowa, cash surrender	42.43
26 Harlof Petersen, Kenosha, Wis., cash surrender	67.38
Balance	15,917.16
Balance, August 1, 1929	\$16,170.03 \$16,170.03

Balance, August 1, 1929 \$15,917.16

## 20 PAYMENT INSURANCE FUND, AMERICAN EXP.

Balance, July 1, 1929	\$ 2,657.40
Received in July	322.94
Interest from Manufacturers Nat. Bank, Racine, Wis.	4.22
Balance, August 1, 1929	\$ 2,984.56

## RESERVE FUND (Straight Life Insurance.)

Balance, July 1, 1929	\$ 27,392.31
Coupons	20,355.92
Interest from First Nat. Bank, Omaha, Nebr.	70.60
Balance, August 1, 1929	\$ 47,818.83
Bonds, August 1, 1929	2,200,008.48
Total	\$2,247,827.31

## RESERVE FUND. (20-Payment Ins. Fund, N. F. C.)

Bonds, August 1, 1929	\$15,000.00
-----------------------	-------------

## GENERAL FUND

Balance, July 1, 1929	\$ 3,370.90
Received in July	692.00
Interest from Manufacturers Nat. Bank, Racine, Wis.	4.33
<b>July</b>	
1 American Publishing Co., official publication	\$ 277.00
1 The Byron Reed Co., rent and light	127.45
1 Niels J. Mathiesen, Clinton lodge No. 11, fun. exp.	50.00
1 Frank V. Lawson, postage, etc.	56.20
2 American Publishing Co., stationery	39.50
3 Julius Andersen, traveling expenses	71.32
3 Wilhelm Nielsen, Lake Forest lodge No. 239, fun. exp.	50.00
8 Orlan Bondesen, Selma lodge No. 255, fun. exp.	50.00
11 C. Nielsen, ad in program	15.00
12 Frits Wigant, Boston lodge No. 87, fun. exp.	50.00
15 American Publishing Co., printing	21.44

15 Theodore H. Heins, San Francisco lodge No. 49, fun. expenses	50.00
16 Gotfred J. Jensen, Waterloo lodge No. 212, fun. exp.	50.00
19 I. Sorensen, ad in program	15.00
20 Gustav A. Wachtler, St. Charles lodge No. 92, fun. exp.	50.00
24 Jens Pedersen, Jamestown lodge No. 171, fun. exp.	50.00
25 Anders Sorensen, Lexington lodge No. 57, fun. exp.	50.00
26 Peter Hendrickson, Clinton lodge No. 11, fun. exp.	50.00
26 Andreas C. Bidstrup, San Francisco lodge No. 49, fun. expenses	50.00
27 Chr. F. C. Lollick, Fremont lodge No. 26, fun. exp.	50.00
29 Peter Ludvig, Watsonville lodge No. 235, fun. exp.	50.00
31 Frank V. Lawson, salary and office help	483.33
31 Shaw-Walker, fixtures	9.00
31 Svend Petersen, salary	25.00
31 Thomas Madsen, Blair lodge No. 206, fun. exp.	50.00
Balance	2,226.99
Balance, August 1, 1929	\$ 4,067.23 \$4,067.23

Balance, August 1, 1929 \$ 2,226.99

## EXTRA RELIEF FUND

Balance, July 1, 1929	\$ 625.35
<b>July</b>	
19 Arnold Petersen, Kenmare lodge No. 198, extra help	\$ 20.00
Balance	605.35
Balance, August 1, 1929	\$ 625.35 \$ 625.35

Balance, August 1, 1929 \$ 605.35

## WIDOWS' BENEFIT FUND

Balance, August 1, 1929	\$ 4,405.24
-------------------------	-------------

## OLD AGE RELIEF FUND

Balance, July 1, 1929	\$100,167.67
Received in July	1.00
Coupons	210.00
Coupons	240.00
Coupons	570.00
Interest from Manufacturers Nat. Bank, Racine, Wis.	32.33
Distributed to old members	\$ 1,829.00
Balance	99,392.00
Balance, August 1, 1929	\$101,221.00 \$101,221.00

Balance, August 1, 1929 \$ 99,392.00

## CHILDREN'S HOME FUND

Balance, July 1, 1929	\$ 211.22
Interest from Manufacturers Nat. Bank, Racine, Wis.	.35
Balance, August 1, 1929	\$ 211.57

## TOTAL ASSETS

Bonds in safety vaults, Omaha, Nebr.,	\$2,215,008.48
Balance, insurance fund	3,391.27
Balance, 20-payment insurance fund, N. F. C.	15,917.16
Balance, 20-payment insurance fund, American Exp.	2,984.56
Balance, reserve fund	47,818.83
Balance, general fund	2,226.99
Balance, extra relief fund	605.35
Balance, widows' benefit fund	4,405.24
Balance, old age relief fund	99,392.00
Balance, children's home fund	211.57
Outstanding checks	14,748.94
Total	\$2,406,710.39

## TOTAL ASSETS DEPOSITED AS FOLLOWS

Bonds in safety vaults, Omaha, Nebr.	\$2,295,008.48
Manufacturers Nat. Bank & Trust Co., Racine, Wis.	59,969.37
Brown Nat. Bank, Kenosha, Wis.	2,101.80
First Nat. Bank, Omaha, Nebr.	47,818.83
Building & Loan Association, Omaha, Nebr.	1,743.44
On hand	68.47
Total	\$2,406,710.39

Kenosha, Wis., August 9, 1929.  
ROLF RASMUSSEN, Supreme Treasurer.



Hvis du kender en Broder, som ikke faar Bladet, da meddel Navnet til Sekretæren af Logen, du tilhører, og bed ham om at indsende det til

American Publishing Co.  
Askov, Minnesota

### California Logernes Niende Aarsmøde i San Mateo, Calif.

(Fortsat fra Side 6)

Det foresloges og vedtoges at gaa til Indsættelse af ny Bestyrelse, og Præsidenten bad Overtillidsmand C. B. Nelson at foretage Indsættelsen. Broder Nelson overtog dette Hverv, assisteret af Carl Mygind, og indsatte den nye Bestyrelse paa en smuk og værdig Maade. Forud for Indsættelsen af den nye Bestyrelse bad Præsidenten Broder Mygind at uddele de vundne Pokaler og Præmier. Efter Indsættelsen ledsagedes den afgaaede Præsident, Viggo C. Hansen, op til Indsættelsespræsidenten, som saa paa General-Komiteens Vegne befæstede et Eks-Præsident Emblem paa hans Bryst. — Hansen takkede og lovede bestandig at bære dette som en kær Erindring.

Den nye Præsident overtog derpaa Ledelsen og takkede Indsætterne for den smukke Maade, de havde foretaget Indsættelsen paa. Præsident Rudolph M. Olsen takkede alle for den Ære, de havde bevist ham ved at vælge ham som Præsident, og haabede efter endt Embedstid at have udført saadant Arbejde, at ingen skulde fortryde det. Han skulde gøre sit bedste. Derpaa takkede han Logen i San Mateo for, hvad den havde gjort for os i denne Uge, og ligeledes takkede Overbestyrelsen for deres Nærværelse. Han haabede, at vi næste Aar alle vilde mødes i Oakland. Efter en Del korte Taler af flere af Brødrene sluttedes General-Komiteens 9de Aarsmøde.

Næste Aar mødes vi i Oakland til dobbelt Jubilæum, nemlig General-Komiteens 10. Aarsmøde og Pacific Loge Nr. 39's 40-aarige Stiftelsesfest. Komiteen, der forestod Arrangementet af Festlighederne ved D. B. S. og D. S. S. Aarsmøde, fortjener Tak for Arbejdet. Komiteen bestod af følgende: Henry Hansen, Formand; Ingvard Sørensen, Sekretær; M. Kelso,

Kasserer; M. Jørgensen og P. G. Pedersen. — Komitemedlemmernes Damer hjalp ligeledes til i Arbejdet og blev assisteret af Mrs. A. H. Rohde, Mrs. C. M. Tegner og Mrs. K. Haldkiar.

### OMAHA, NEBRASKA.

Mange af Medlemmerne her gør Regning paa at overvære Nebraska Logernes Aarsmøde i Blair den 27. dennes, og paa Grund af den centrale Beliggenhed ventes et stort Følge fra Omaha. Alle de lokale Loger, Nr. 1, 74 og 195 er nu Medlemmer af Nebraska Logernes Central Komite, og de har alle valgt Delegater til Aarsmødet.

### TYLER, MINN.

Loge Nr. 121 ønsker at udtale sin dybtføjte Tak til Brødrene og deres Damer i Jackson for den hjertelige Modtagelse og den store Gæstfrihed, som blev os alle tildelt ved Aarsmødet. Vi var en stor Delegation her fra Tyler, baade Brødre og Søstre, og alle saa ønsker de at takke enhver, som hjalp til at gøre det saa behageligt for enhver.

PETER BOYSEN, Sekretær.

### ADDRESS CHANGES

#### Secretaries:

103.—Einar Marquard, 44 Walnut Ave., c-o I. Marinan, Waterbury, Conn.

1.—Chris Johnsen, 5843 Erskine St., Omaha, Nebraska.

#### Treasurers:

70.—Oluf Feldt, 400 Dean St. N. E., Grand Rapids, Michigan.

313.—Axel H. Juel, 332 4th St., Milwaukee, Wisconsin.

257.—Chr. Frederiksen, 3815 Dyre Ave., Bronx, New York.

### EFTERLYSNING.

I Anledning af en Arvesag i Danmark søger det kgl. danske Konsulat i Chicago, Illinois, Oplysning om en Mand ved Navn Kaj Herman Larssen, kaldet John Larsen og født den 3. November 1889 i København.

Den paagældende var i April 1923 ansat paa „The Chicago Daily News“ Kontor, og hans Adresse var paa det Tidspunkt: 4917 Cottage Grove Ave., Chicago.

Eventuelle Oplysninger bedes til-

sendt ovennævnte Konsulat under Adresse: 54 East Cedar Street, Chicago, Illinois.

### How's His Eyesight?

The artistic young lady was entertaining and as she showed her visitor around the studio she said, pointing to some particularly obscure paintings:

“And all these are the work of my brother.”

“Oh!” said her unenlightened visitor, “and how old is the little fellow?”

—Boston Transcript.

## Loge Nr. 1, Omaha, Nebr.

Afholder Generalforsamling Tirsdag Aften September 3. Kl. 8 i Logens Mødelokale, 2555 Leavenworth Str. Dagsorden: Forandring af Sygelove.

Paa Loge Nr. 1's Vegne,  
CHRIS JOHNSEN, Sekretær.  
5843 Erskine Str.

## September Assessment NR. 362

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS KASSERER 1ste SEPTEMBER

OG MAA VÆRE INDBETALT INDEN 1ste OKT. I MODSAT FALD ER ET MEDLEM PAA RESTANCE

FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær.

## Hotel Majestic

Chicago

29 Quincy St., øst for Chicago Postkontor.

Kort Distance fra alle Jernbane Stationer.

Priser fra \$1.75 og opefter pr. Dag.

GODE VÆRELSER

### Chr. Hermansen & Sons

Medlemmer af Loger Nr. 17 og Nr. 298.

## FLYTNING

Hvis du flytter, maa denne Seddel klippes ud, saaledes at den gamle Adresse, der er trykt ved Siden, medfølger, og sendes direkte til

### AMERICAN PUBLISHING CO.

Askov, Minnesota

Angiv her den nye Adresse, og Forandringen vil da ske øjeblikkelig. Ligeledes meddel Sekretæren af Logen, du tilhører.

Loge Nr. \_\_\_\_\_ Medlem Nr. \_\_\_\_\_

Navn \_\_\_\_\_

Ny Adresse \_\_\_\_\_

By \_\_\_\_\_ Stat \_\_\_\_\_

(September 1, 1929)



STORE, HURTIGGAAENDE DAMPERE  
Direkte til Danmark.

Liniens Passager-Dampskibe afgaar fra New York Kl. 11 Form., New York Time.

Oscar II	7. Sept.	Frederik VIII	19. Oct.
Frederik VIII	14. Sept.	United States	2. Nov.
United States	28. Sept.	Hellig Olav	9. Nov.
Hellig Olav	5. Okt.	Oscar II	23. Nov.
Oscar II	12. Okt.	Frederik VIII	7. Dec.

Udmærket gode Køjlepladser kan erholdes for Rejserne fra New York; ligeledes for Retur til U. S. A. fra København.

**10% Rabat** paa Cabin Tur — og Returbilletter, gældende for Rejser; Østg. 16. Aug. til 15. Maj. Vestg. 16. Okt. til 15. Juli.

**STOR** Besparelse paa Tourist Tredie Cabin og 3die Klasse, Tur og Retur, naar hele Billetten købes før Afrejsen fra New York.

Frederik VIII har en meget elegant Cabin Klasse. Fortrinlig, smuk og bekvem Tredie Klasse.

Oscar II, Hellig Olav og United States har foruden Cabin og Tredie Klasse tillige en nyindrettet, meget populær Tourist Klasse med smukt udstyret Spisesal, overbyggede Promenadedæk, komfortable Saloner og Kahytter. Moderate Priser.

### TILBAGEKOMST TIL U. S. A.

Alle Oplysninger vedrørende de for Tilbagekomsten nødvendige Dokumenter kan faas hos Liniens Agenter eller paa Hovedkontoret.

Billetter fra Danmark udstedes til alle Byer i U. S. og Canada.

Henved Dem til nærmeste Lokalagent eller

SCANDINAVIAN-AMERICAN LINE, 130 N. La Salle St., Chicago.

27 Whitehall St., New York. 248 Washington St., Boston, Mass.  
123 So. 3rd St., Minneapolis, Minn. 1321 Fourth Ave., Seattle, Wash.  
544 Market St., San Francisco, Cal. 51 Upper Water St., Halifax, N.S., Can.  
461 Main St., Winnipeg, Man., Canada. 1410 Stanley St., Montreal, Que., Can.